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Etkinlik

Orbital Gesitleri ve Enerjilerini Karsilastiralim

"
B
> R ; 1. yari dolu d orbitalinde bulunabilecek elektron
sayisl

3. tam dolu s orbitalindeki elektron sayisi

enerjilerine gore orbitallerin buyukten kictge
siralanmasi

6. p orbitalinde bulunabilecek maksimum
elektron sayisi

“sooac
Yatay olarak

2. forbitalinin icerdigi orbital sayisi 7. forbitalin icerdigi maksimum elektron sayisi

5. s orbitalinin geometrik sekline benzeyen . | 8. p orbitalinin geometrik sekline benzeyen sayi
topu

2. Atomdaki enerji seviyeleri ve orbitalleri gésteren yandaki gorsele gore asa-
gidaki sorulari cevaplayiniz.

a. En dusuk ve en ylksek enerjiye sahip orbital gifti sirasiyla hangisidir?

[15 ve 4f }

b. Kire seklinde olan en ylksek enerjili orbital hangisidir?
c. Farkli yonelimlere sahip bes orbitalden olusan en diisuk enerjili orbital hangisidir?
d. En fazla elektron sayisina sahip olabilecek orbital hangisidir?

6 J

e. 4. enerji dizeyindeki orbitallerin enerijilerini karsilastiriniz.

[4f>4d>4p>45 ]
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Bir element atomunda, kimyasal baglarin olusmasinda
o6nemli rol oynayan elektronlar genellikle en dis katmanda
ve farkli sekillerde uzamsal olarak dagilir. Bu elektronlarin
dagilimi, orbital adi verilen 6zel bélgelerde gercgeklesir.
Her orbitalin kendine 6zgu bir sekli ve enerijisi vardir.

Buna gore bir element atomunda en diisiik enerjiye

sahip orbital hangisidir?

A) 1s B) 2s C) 2p, D) 2p, E) 2p,

Bir element atomunun elektron diziliminde 2. katmanda
yer alan p orbitallerinin enerjileri arasindaki iligki
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) 2p, = 2py =2p,
C)2p,>2p, > 2p,

B) 2p, > 2py >2p,
D) 2p, > 2p, > 2py
E) 2p, > 2p, > 2p,

20Ca element atomunun katman elektron dagiiminda
elekron igeren katman sayisi ve en son katmandaki
elektron sayilari sirasiyla asagidaki segceneklerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) 2,1 B) 3,1 C)3,2 D) 4,1 E)4,2

Tugce, bir atomun elektron bulutu modelini inceliyor ve 2p
orbitalinin 2s orbitalinden daha fazla loba sahip oldugunu
fark ediyor.

Buna goére, Tugge’nin asagidaki ¢cikarimlardan
hangisine ulagmasi beklenir?

A) 2p orbitalinin daha fazla elektron kapasitesi vardir.
B) 2s orbitalinin daha fazla elektron kapasitesi vardir.
C) 2p orbitali gekirdege daha yakindir.

D) 2s orbitali gekirdege daha uzaktir.

E) 2p orbitalinin enerijisi 2s orbitalinin enerjisinden daha
disuktar.

Bir element atomunun elektron diziliminde 3. katmanda
yer alan en yiiksek enerjili orbitalin sinir yiizey
diyagram sekli asagidaki se¢eneklerden hangisinde
dogru verilmistir?

A) Kiresel

B) Dort yaprakli yonca
C) Iki loblu basik kiire
D) 8 rakami sembollu

E) Bilardo topu

irem, periyodik tablodaki elementlerin katman elektron
dizilimlerini inceliyor ve 3p orbitalinin enerjisini 3s
orbitalinden daha yuksek buluyor.

Buna gére, irem’in agagidaki gikarimlardan hangisine
ulagsmasi beklenir?

A) 3p orbitalinin daha az elektron kapasitesi vardir.
B) 3s orbitalinin daha fazla elektron kapasitesi vardir.
C) 3s orbitali gekirdege daha uzaktir.

D) 3p orbitali gekirdege daha uzaktir.

E) Cekirdek tarafindan 3p orbitalindeki elektron, 3s
orbitalindeki elektrondan daha kuvvetli ¢ekilir.

X

Sinir yiizey diyagrami gorseldeki gibi olan orbital tiirii
icin asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) s orbitalidir.

B) Butln enerji diizeylerinde bulunabilir.
C) Kuresel bir orbitaldir.

D) En fazla 2 elektron bulundurur.

E) 3. enerji diizeyindeki diger orbitallere gore en ylksek
enerijili orbitaldir.
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8. z 9. |, Il ve Ill orbital turlerinin bir kisim 6zellikleri asagida
verilmigtir.

I : Sinirylizey diyagrami herbir diizlemde (x, y, z) iki
y lobtan olusan orbital ttradur.
Il : Toplam en fazla 10 elektron bulunduran orbital
turadar.

Sinir yiizey diyagrami gérseldeki gibi olan orbital Il : 7 tane alt orbitalden olugan orbital tiridur.

tirdyle ilgili, Buna gére |, Il ve lll orbital tiirleri agagidakilerden
I. x dGzlemindeki p orbitalidir. hangisinde dogru verilmistir?

Il.  Kiresel bir orbitaldir. | 1] ]

I1l. iki adet lobtan olusur. A) R o d
IV. En fazla 6 elektron bulundurur. B) s d ¢
ifadelerinden hangileri dogrudur? Q) o d ¢
A) Yalniz | B) Yalniz IlI C)llve lll D) p f d
D) I, lll ve IV E)L 1L I ve IV E) S f d
/% Cevap Anahtari
1A 2A 3.E 4.A 5.B 6.D 7.E 8.B 9.C

@ Yazili Sinav
1. s, p ve d orbitallerinin sekli, enerjisi, lob sayisi ve uzaydaki konumu hakkinda kisa bilgiler veriniz.

s orbitali kiiresel, en disiik enerjili ve cekirdege en yakin konumdadir.
P orbitali (8) seklinde ve diizlemde g farkli y6nelimde (p,, p,, p,) bulunabilir, enerjisi s orbitalinden yiiksek, d orbitalinden dsiktir.
d orbitalinin sekli karmasik ve 4 farkli yénelimde (d,,, d,,, d,., ve d,) olup ¢ekirdekten uzak konumdadir.

2. Bir orbitalin enerjisi ile gekirdege olan uzakligi arasinda nasil bir iliski bulunur? Cevabi gerekgeleriyle kisaca aciklayiniz.

Orbitalin enerijisi ile cekirdege uzakhdi dogru orantilidir. En distaki kabuktaki orbitalin enerjisi yiiksek ve ¢cekirdege olan uzaktligi da fazladir.

3. ,/Kelement atomunun elektron dizilimi 1s22s22p63s23p®4s’ seklindedir.

Buna gore elektronlarin bulundugu orbitallerden,
a. En diisiik ve en yiiksek enerjili orbitaller hangileridir?
b. Tam dolu ve yari dolu orbitaller hangileridir?
c. Tiim orbitallerin enerji biiyiikliiklerini karsilastiriniz.
a. endiisiik =1s en yiiksek = 4s
b. 1s, 2s, 2p, 3s, 3p = tam dolu

4s = yari dolu
c. 1s<2s<2p<3s<3p <4sseklindedir.




